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Тема урока: История Конституции Российской Федерации
Место проведения: Филиал ГАОУ СПО техникум нефтехимии и нефтепереработки в г. Менделеевск
Тип урока: комбинированный
Вид урока: лекция с элементами беседы
Форма оценки: оценка уровня усвоения сформированных компетенций
Межпредметная связь: обществознание
Цели урока:
Обучающая: обобщить знания по теме: «Образование СССР», и ознакомить обучающихся с историей появления термина «Конституция», история конституций СССР, современная Конституция Российской Федерации
Развивающая: объяснить влияние Конституции на формирование органов власти в стране, объяснение что Конституция является главным законом страны
Воспитательная: патриотическое воспитание, объяснить почему важна Конституция в жизни каждого человека
Профессиональные компетенции: 
Примерные прогнозируемые результаты:

в результате изучения темы : «История Конституции Российской Федерации»

должны знать: историю появления Конституции
должны уметь: сопоставлять исторические факты, пользоваться Конституцией РФ.
Комплексное методическое и материально-техническое оснащение урока: проектор, интерактивная доска, текст Конституции РФ
Развёрнутый план-конспект  урока по теме: 
«История Конституции Российской Федерации»

1.Организационный момент: (3 мин.)  сообщить тему и цель урока, проверка обучающихся по журналу
2. Сообщение темы урока, формы проведения и целей урока
Тема урока: «История Конституции Российской Федерации»

Урок проводится методом лекции с элементами беседы
Обучающимся сообщается учебная цель урока:
Посмотреть историю появления Конституции СССР, Российской  Федерации, отношение молодежи к  Конституции Российской Федерации

Тест задание по теме: Образование СССР
     Тест "Образование СССР"
	1.
	Договор об образовании СССР был подписан в:

	[image: image1.wmf]
	октябре 1918 г.


	[image: image2.wmf]
	марте 1921 г.


	[image: image3.wmf]
	декабре 1922 г.


	[image: image4.wmf]
	январе 1924 г.



	

	2.
Отметьте четыре советские республики, которые первоначально вошли в состав СССР:
[image: image5.wmf]
РСФСР, Украина, Белоруссия, Таджикистан
[image: image6.wmf]
РСФСР, Украина, Белоруссия, Закавказская республика
[image: image7.wmf]
РСФСР, Украина, Белоруссия, Молдавия
[image: image8.wmf]
РСФСР, Украина, Белоруссия, Литва



	3.
Какой орган стал высшим органом исполнительной власти по Конституции СССР 1924 года?
[image: image9.wmf]
Съезд Советов
[image: image10.wmf]
Верховный Совет
[image: image11.wmf]
ВЦИК
[image: image12.wmf]
Совнарком


	4.
В статье «К вопросу о национальностях или об «автономизации»»,  написанной в 1922 г. глава советского государства В. И. Ленин подверг критике взгляды И. В. Сталина о
[image: image13.wmf]
равноправном союзе республик по федеративному принципу

[image: image14.wmf]
праве всех наций на самоопределение вплоть до отделения

[image: image15.wmf]
праве на самоопределение только для представителей трудящихся классов
[image: image16.wmf]
вхождении республик в состав СССР на правах автономий


	5.
В Конституции 1924 г. СССР был провозглашен
[image: image17.wmf]
Федерацией республик
[image: image18.wmf]
унитарным государством
[image: image19.wmf]
Союзом автономий
[image: image20.wmf]
Конфедерацией регионов



Ход урока

Я рад Вас видеть  на сегодняшнем уроке. Надеюсь, как всегда он пройдет плодотворно, во взаимопонимании и взаимоуважении. Итак, начнем наш урок.

Скажите пожалуйста, какими документы вы пользуетесь, когда необходимо удостоверить вашу личность?

( паспорт, свидетельство о рождении)

 Какую информацию можно извлечь из паспорта.

( ФИО, год рождения, прописка, гражданство, семейное положение).

Скажите, а  какой документ будет подтверждать ваше положение  ученика? (дневник)

Как вы считаете, а у государства может быть подобный  документ?

(да, Конституция)

Совершенно верно, таким документом  является Конституция. И тема сегодняшнего нашего урока «История Конституции РФ». Запишите пожалуйста тему урока .Самым важным документом для нашего государства, является Конституция. А с чем у вас ассоциируется это слово?

Давайте попробуем подобрать  к нему ассоциации 

Итак, КОНСТИТУЦИЯ – (от лат. constitution  установление, устройство).

Конституция – Основной Закон государства

Определяющий:

Как устроено  государство 

Как  образованы органы  власти

Каковы права и обязанности граждан.

Герб, гимн, флаг и столица государства

Вопрос: В каком государстве и когда была принята первая Конституция? "Конституция США 1787 г., Декларация прав человека и гражданина 1793 г. Франция".

Вопрос: Когда в России поставил вопрос о введении Конституции?

Ответы с мест: "1. декабристы - Конституция Муравьева; законопроект Павла Пестеля. 2. Манифест 17 октября 1905 г."

После 1917 года было 4 советских Конституции:
Конституция СССР 1924 года — первый основной закон Союза Советских Социалистических Республик; был утверждён Вторым съездом Советов СССР в январе 1924 года.

Государственное устройство на базе советской власти и диктатуры пролетариата, закреплённое в Конституции 1924 года, отражало многонациональный характер Советского Союза.

Принятие Конституции способствовало признанию СССР иностранными державами.
По мере необходимости в текст Конституции вносились изменения и дополнения.

Конституция СССР 1936 года (неофициальные названия: «Сталинская конституция», реже — «Конституция победившего социализма») — основной закон СССР, принятый VIII Всесоюзным чрезвычайным съездом Советов 5 декабря 1936 года и действовавший (с изменениями и дополнениями) до 1977 года
Конституция СССР 1977 года — конституция СССР, действовавшая с 1977 по 1991 год. Принята Верховным Советом СССР 7 октября 1977 года. Первая редакция существенно не изменила государственного строя - наряду с КПСС, ВЛКСМ,  творческими союзами, легальными общественными организациями были признаны трудовые коллективы с предоставлением им формального права выдвижения кандидатов (при этом более полно деятельность трудовых коллективов была описана в законе "О трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями", принятом в 1983 году), из менее значимых изменений - переименование советов депутатов трудящихся в советы народных депутатов и увеличение срока полномочий Верховного Совета до 5 лет, советов народных депутатов до 2 с половиной лет. Эта конституция закрепляла однопартийную политическую систему (статья 6). Вошла в историю как «конституция развитого социализма».
Конституция РСФСР 1978 года — четвёртая конституция Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.

Введена в действие Декларацией Верховного Совета РСФСР от 12 апреля 1978 года в порядке, установленном Законом РСФСР от 12 апреля 1978 года. Принята на внеочередной VII сессии Верховного Совета РСФСР девятого созыва 12 апреля 1978 года из-за принятия Конституции СССР 1977 года.

Конституция 1978 года в первоначальной редакции не изменила политической системы страны - советы депутатов трудящихся стали называться советами народных депутатов, срок полномочий Верховного совета был увеличен с 4 до 5 лет, срок полномочий советов народных депутатов с 2 до 2,5 лет.

Они часто менялись, так как носили идеологический характер. С распадом СССР советские Конституции изжили себя и 12 декабря 1993 г., прошел референдум – всенародное голосование, где была принята первая российская конституция.

Как основной закон страны, она обладает высшей юридической силой.

Используя текст Конституции, докажите, что Конституция – это основной закон страны. (имеет высшую юридическую силу, все законы должны ориентироваться на конституцию)
Вывод   Конституция РФ имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории РФ. Законы и иные правовые акты не должны противоречить Конституции РФ.

 Предлагаю вам обратиться к тексту Конституции РФ (работа с текстом) Проанализируйте данный документ.
Конституция РФ

Конституция РФ — не только сложный, но и достаточно большой политико-правовой документ: он состоит из краткой вступительной части (преамбулы)  и двух разделов. 

Преамбула - это вступительная, вводная часть.

В первом разделе содержатся все основные положение Конституции. В нем  9 глав, 137 статей.

Доказательством того, что народ принял Конституцию является первая строка преамбулы: «Мы – многонациональный народ…»

Почему не законодательный орган страны принял Конституцию, а все взрослое население.  (это основной закон страны, по которому живет каждый, надо знать мнение всех)
Обратите внимание на ст.3 Единственным источником власти является народ

Конституционный строй (схема)

В первой главе Конституции РФ дается характеристика форме государства.
Но прежде, скажите что входит в понятие форма государства.

                                Форма государства


Форма правления          Форма государственного             Политический 

                                                   устройства                                 режим

Какие бывают формы правления (Республика, монархия)

Какие бывают формы государственного устройства (унитарное, федерация, конфедерация)

Какие бывают формы правления политического режима (демократический, тоталитарный, авторитарный)

Итак,  назовите форму нашего государства (республика)
Форма правления          Форма государственного             Политический

                                                   устройства                                 режим 


республиканская                  федеративная                          демократическая

Докажите статьями главы 1, что у нас республиканская форма правления. (ст. 1, 3)

Докажите статьями главы 1, что у нас федеративное государственное устройство. (ст. 1, 5, 11)

Россия состоит из равноправных субъектов  федерации.

Пользуясь статьей 65  Конституции  РФ  назовите субъекты федерации. 

Республики – 21        
Края   -9      
Области  - 46
Города федерального подчинения – 2 

Автономная область –1

Автономные  округа – 4
Каждая республика имеет свою Конституцию, законодательство,  остальные субъекты – Устав и законодательство
А в каком субъекте РФ мы живем?

А как вы думаете, легче управлять федеративным или унитарным государством? 

Именно поэтому весь многонациональный народ принимал Конституцию.

Докажите статьями главы 1, что у нас демократический режим. (Ст. 1, 2, 3, 10, 13)

Представьте такую ситуацию:

Я участвую в митинге протеста, это пример демократического государства?

Какая партия имеет больше прав Единая Россия или ЛДПР?
Демократический режим и форма правления взаимосвязаны. Одним из принципов демократического режима является принцип разделения властей. 

Назовите три ветви государственной власти. 

                                      Государственная власть


Законодательная              Исполнительная               Судебная

Кто представляет законодательную власть?
Кто является председателем Государственной Думы?
Имя председателя правительства РФ

Кем осуществляется судебная власть

Кто является главой государства? (президент)

Назовите имя президента.

Кто был первым президентом.

Кто был вторым президентом.

А почему президент не входит не в одну из ветвей власти? (Он является главой государства и занимает особое положение в системе органов государственной власти, контролирует их)
Мы с вами на основе Конституции РФ разобрали форму нашего государства.

А идеальна ли наша Конституция, как основной закон страны.

Спасибо всем, что вы высказали свое мнение. Я предлагаю вам послушать мнение депутата Государственной Думы 4 созыва Дмитрия Носова о нашей Конституции, которое он озвучил в  видеоблоге посвященном 20-летию конституции (видео).

И все же никто из нас не будет отрицать ведущую роль Конституции РФ как основного закона нашей страны. А мы с вами  не должны забывать о своих обязанностях по отношению к обществу и государству, вырабатывая в себе активную жизненную позицию. 
Какие ждут нас в будущем дела?

Об этом думать мы должны все чаще.

И если гражданин ты настоящий,

Большой отдачи ждет от нас страна!
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